

“文学进军” 擂台
征文 第八季

你是快乐的 我是幸福的

顾正龙

女儿昨天跟着妈妈回老家,傍晚回来时从包里递给我四颗枣子。

枣子是邻居家树上结的,表皮呈浅黄色,咬到嘴里脆脆的,有淡淡的甜味。妻子颇带些醋意地说:你家女儿一共摘了六颗枣子,给我吃了一颗,她自己吃了一颗,留下四颗说要带回来给爸爸尝尝。

我微微一笑,轻抚着女儿的头,顿觉心里暖暖的:女儿刚过九岁的生日,真是贴心小棉袄啊。

我边把剩下的三颗枣子放到冰箱里,边说:这三颗要留着慢慢吃了,这可是女儿的一片孝心啊。女儿和我击掌以示默契。

和女儿的关系处得好,还是在于平时多陪伴她。每每吃了晚饭后,我常带着女儿到小区楼下的广场玩耍。左手提着轮滑鞋,右手拿着女儿的水杯,女儿自己骑着她的滑板车。

广场不大,跟女儿同龄的小朋友不多,有轩轩、甜甜、曼曼、小贝、芊芊和茜茜。因为只是在年龄上前后差几个月,就混得很熟。只要有一个人挑头说:现在开始玩轮滑。接下来是整齐划一地将脚上穿的运动鞋换成轮滑鞋。玩了一会后,若有一个小朋友说:轮滑玩累了,要不我们骑滑板车吧——马上,广场上,就是他们连续滑动的身影,脚下闪着亮光,跃动着欢快。



随着岁月从容老去

吴琳

日前回了一趟老家,偶遇初中的徐老师。时隔三十年未见,曾经正值壮年的他,如今已是一位满头银发的古稀老人。虽然面容已然苍老,但老师的眼神依旧如往昔一样清澈有光,透露着一丝从容安然的力量。老师淡淡地告诉我,师母几年前就得病去世了,唯一的儿子也在国外工作,这些年都是自己照顾自己。虽然身体不太好,但他每天坚持晨起锻炼、去老年大学学习书法,没事时也看视频学做菜,把日子过得有声有色。

望着老师矍铄的眼神,听着他淡然的话语,我不禁想起老师年轻时在讲台上绘声绘色讲课的样子。纵然年华流逝,沧桑历尽,老师的这份心安从容,却让他一直在艰辛的岁月中,葆有年轻时的精气神和一颗豁达积极的心。

转而想想,岁月无情,人世无常,谁都会经历岁月的摧残慢慢变老,但如果能够坦然面对生命中的花开花谢,从容走过岁月,那么老去的便只是生理年龄。

想起年逾不惑的自己,也曾三十多岁时非常害怕变老,过了四十以后,觉得大势已定,无法逆转,便开始拾起多年前的写作兴趣,安心写字。写着写着心态就坦然了,不再对生命患得患失。两年前参加了一次老同事聚会,席间,大家觥筹交错,感慨岁月的流逝。我默默地听着,淡淡地笑着。有位同事不禁问我:“你也四十多了,怎么看起来状态还那么好?”我微笑着说:“其实我从来不觉得我已经四十多岁了,我还当自己和年轻时一



玩累了时,几个小朋友又丢下滑板车,一起跑过来央求我陪他们玩“老鼠偷油”的游戏——在广场的两边有两条弧形线条,以此为界,几个孩子跑进大圈里“偷油”时,我可以去逮,而一旦他们跑到了那两条弧形线条外,我则只能放弃“追捕”。由于是跟孩子玩,就要把握好奔跑的力度,你跑得快了,孩子就相应地跑得快,还要迈上台阶,便容易摔倒;若每一次都追得慢,孩子们便会觉得索然无味,失了兴致。我便适当地调整着步伐,将脚步迈出沉重的声音,造成“雷声大雨点小”的形势。孩子们在“逃跑”时,既凝聚了团结协作的意识,又增进了友谊。

经常一玩就是半个多小时,几个孩子在广场上跑来跑去,追得我一会儿后背就淌了汗。我举起手示意:我累了,要歇一会儿。七个孩子一起围在我身边,伸出他们的小手,捏胳膊的捏胳膊,捶腿的捶腿,揉肩膀的揉肩膀……

电视剧《小别离》中有这么个场景:朵朵学得很苦,深夜母亲走进女儿的卧室,借着窗外透进来的灯光,她端详孩子的脸庞,忽然想起14年前躺在产房里,护士抱着她来给自己看的那个下午……此刻,我想对为人父母者说一句话:“有空时,多陪陪孩子。再焦虑,也不要忘了与孩子最初的相遇。”用心培育那份美好,才能期望遇见美好。

样,业余时间只管做自己喜欢的事,读书、写作、学习……安心享受自己的生活,就不容易察觉到时光的流逝。”说完,大家纷纷向我举杯,表示赞同。

确实,生命是一趟疾驰的列车,衰老、死亡都不可避免,没有永远的“小鲜肉”,也没有一直青春不老的“女神”。岁月让我们的年轮不断增长,也让我们迈向终点的步伐越来越沉重,但让人真正害怕的不是老去的过程,而是如何看待变老这件事。不甘心变老的人,不惜重金去在脸上动刀,在身上抽脂,去尝试一种又一种所谓可以延缓衰老的保健品,到头来幸运的人寥寥少数,大多数人都是竹篮打水一场空,只寻得一个心理上的自我安慰罢了。

读季羡林《心安即是归处》,里面有一句让我印象深刻。书中说:对待死亡最有用的办法是先承认它,不去同它对着干,然后整理自己的思想感情。他说他多年来一直有一个座右铭:“纵浪大化中,不喜亦不惧。应尽便须尽,无复独多虑。”这是陶渊明的一首诗,意思是说,人在天地之间,无须忧虑什么,把该尽的责任尽好,一切随缘便可。

是啊,其实一个人真正的美丽,不是青春的容颜,而是一颗从容淡然的心。面对无法逃避的人生历程,顺其自然、乐观生活才是最明智的态度。安心地享受当下,接纳岁月赋予我们的风霜,把每一道皱纹、每一丝白发都看作岁月的馈赠,正是因为它们的存在,才见证了我们的曾有着多么丰饶美丽的生命。

人生的每一段路程都各有风景,只要拥有一颗平静豁达的心,沉浮泰然,心安淡定,便可随着岁月从容老去。

书皮里的童年

邓荣河

随着暑假的即将结束,全国各地将陆续迎来开学季。每每此时,我便情不自禁地想起童年时包书皮的那些情景。

上个世纪七十年代初,我出生在一个偏僻的乡村。对于一个农村孩子来说,到了年龄能够上学,是件很幸福的事。因此,我们特别珍惜那份来之不易的幸福。

散发着油墨香的新书发到手中,我们个个视若珍宝,生怕一不小心弄脏弄破。于是,在书的封面封底包上一层书皮,就是最好的防护措施。记忆中,包书皮的材料大都采用报纸。那年月,想要淘换到几张旧报纸,也不容易。好在当时村上有一位三叔在公社上班,于是很多人便去找他淘换。我怕面子浅,三叔不应允,便央求父亲去。三叔爽快得很,说赶明儿到公社办公室带回来。果不其然,第二天三叔从公社给我带回了八九张旧报纸。说是旧报纸,但看起来和新的相差无几。我欣喜若狂,在父亲的指导下,我小心翼翼地把课本包了起来。剩下的报纸,我让母亲替我存放起来,待到所包的书皮破了,再重新包。

除去报纸,耐磨损的牛皮纸,当属包书皮的高档材料了,一般人弄不来。假若哪位同学用牛皮纸包了书皮,那份自豪劲儿就甭说了。小学期间,我几乎没见到过用牛皮纸包书皮的。直到小学毕业到公社上读初中,才见到了有用牛皮纸包书皮的。私下里一打听,人家的父母大都在商业部门工作,能够接触到牛皮纸,这也算是近水楼台先得月吧。至于,用旧画报旧挂历包书皮,那就更少见,那应该算是书皮中的极品了。读初二时,我们班的女班长就是用旧挂历来包书。原来她的二姑妈在大城市工作,人家特意从那儿弄来的。

包上书皮的课本,就像穿上了保护衣,大大减少了破损的机会。一学期下来,那课本依旧崭新崭新的。那时中小学课本没有实行免费供应,需学生花钱购买。有的农家子弟因为经济困难,不预定下学期的课本,便向已经升学的孩子借用。因为保护的好,所借课本和新发的课本差不多,一点也不影响日后的学习。

那时课外书很少。清晰地记得,那年秋天棉花大丰收。有一次我和父亲去卖棉花,卖完后我们到了新华书店,父亲慷慨地给我买了一本作文选。回家后,我把那本作文选包上了两层书皮。我小学毕业后,弟弟接着用,弟弟小学毕业后,又转赠给了表妹,真正实现了循环使用。这在一定程度上讲,与书皮的保护,是分不开的。